12. Nivel Discursivo: Aspectualizacao

O Modulo de Semidtica apresenta, na interface dedicada a aspectualizacdo (Figura 67) opcdes nao
obrigatorias de analise da aspectualizacao de pessoa, de espaco e de tempo. A aspectualizagdo é o
carater continuo dos elementos textuais segundo o ponto de vista de um observador interno ao

discurso, observador este muitas vezes nao textualizado.

Andlise do texto xxx na Etapa Aspectualizacio,
Visualizagio por selegdo de texto

o trecho, pi 0 ario (ativado com a selecdo) e salve antes de continuar.
Aspecto: [ ]Pessoa [JEspaco [ Tempo
) IL ) [ | |
Referente Modo de transi¢ao r [S)
DE PARA ; )
Pessoa:([] EU O ELE | ‘ e " 2
- = | respostaC UrespostaC2 |
Espago| T AQUI O LA C o | LiesRosiacareshostat |
Tempo: [0 AGORA [ ENTAO| | LespostaA B
L respostaC
( Tt J
SALVAR E SALVAR E SEGUIR CONCLUIR ANALISE

CONTINUAR PARA O PROXIMO TEXTO! DA CATEGORIA

Figura 67: Esquema da interface de andlise
da aspectulizagdo prevista para o Modulo de
Semidtica do dS.

Esta etapa possui 5 categorias, das quais Pessoa, Espaco e Tempo sdo subdivididas em 5

subcategorias  cada:  aspectol, aspecto2, referente, transicdoDe,

transicdoPara e

manutencdoMudanga, sendo esta tltima o lugar em que se marca somente as sentencas em que ha
uma transicdo, nesse caso repetindo o contetido de transicdoPara. As categorias e subcategorias

estdo organizadas em ramificacoes representadas na Figura 68.

Figura 68: Ramificagcdo com as categorias e
subcategorias da FEtapa de Andlise da

aspectol  [1

[ aspecto2 11

I}

u

| referente

Pessoa )

| transicdoDe 0

le

o

!\ transicdoPara [

| manutencoMudanca [automatico]

aspectol  [1

| aspecto-2 [l

[ aqul
| referente

CEspago A

[ S | transigiode  []
(_Aspectualizacéo \_transigio-para [l

| manutencoMudanca [automatico]

aspecto-l [l

[ Tempo-aspecto-2 1

| Tempo-referente

Tempo [ <__entéo
9]

| Tempo-transigo-de

\__Tempo-ransic&o-para 1

\_manutengdoMudanca [automatico]

comentario [
ObservadorComentario [

Aspectualizagdo.
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Simulagdo dos passos do Mdodulo de Semidtica no 45 v.1.6 [exemplo: Atirei um pau no gato]

a) Passos da analise

A analise da Aspectualizacao, dado seu carater continuo, é complicada em uma analise de sentenca
a sentenga, como nas tabelas. Mas a versdao 1.6 do 45 ndo permite analisar mais de uma categoria
por vez na visualizacdo do texto como um todo para selecdo. Assim, para a presente simulacao,
tendo em vista concentrar o trabalho no minimo de subetapas possivel, separamos as analises
conforme comentérios pessoa, espago, tempo e respectivas transi¢oes:

1. {Comentdrio}

(a) Abrir a interface de andlise por selecdo para a categoria de comentarios sobre a
aspectualizacao (Figura 69).

¥% Analisar Projeto
Analise por trechos

< Pagina 1/1 =

Atirei um pau no gato (cangao popular) ¥
Atirei um pau no gato-to ¥

mas o gato-to ¥

ndo morreu-reu-reu ¥

Dona Chica-ca ¥

Admirou-se-se ¥

Do berro ¥

Do berro que o gato deu ¥

Miau! ¥

i\ A inclusdo ou remogao de andlises so serdo efetivamente gravadas no sistema apos clicar
“3 no botdo "Salvar".

v’ Salvar
Figura 69: A interface de andlise apresenta o texto com a
mesma divisdo em pardgrafos com que foi importado
originalmente, mas a divisdo por sentencas é dada pelo
tridngulo vermelho ao final de cada uma.

(b) E uma categoria aberta: o maximo de impressoes iniciais deve ser incluido nesses
comentarios iniciais, orientando as proximas subetapas (Figuras 70 e 71).
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¥ Analisar Projeto
Analise por trechos

< Pagina 1/1 =

Atirei um pau no gato-to
mas o gato-to
nao morreu-reu-reu

4 Ainclusao ou remocéo de andlises s6 serao efetivamente gravadas no sistema apés clicar
Incluir Analise
Andlise:| Tl
A cangao esté toda debread
Contrapoe-se a Pessoa sufic
Pessoa: insuficiente, tempo:
tempo: rapidez (admirar-se,
tempo: rapidez (atirar vs lar

Pagina: 1 v Exibir

<

Figura 70: A sele¢do das sentencgas é feita clicando-se
sobre a primeira e arrastando até a ultima que se deseja
selecionar. Ao fazer isso, abre-se no pé da pdgina a janela
"Incluir Andlise", que permite recuperar textos jd inseridos
na categoria anteriormente ou digitar um novo.

¥ Analisar Projeto
Analise por trechos

< Pagina 11 =

Atirei um pau no gato (cangdo popular) ¥
tempo: rapidez (atirar vs

langar) espago: distancia

(atirar) pessoa? %]

Pessoa: insuficiente, tempo:
répido, espago distante,
debreagem espalhada 9

Miau! ¥

4 A inclusdo ou remogao de andlises s6 serdo efetivamente gravadas no sistema apés clicar
<3 no botéo "Salvar".

v Salvar

Total: 9 Sentengas Pagina: 1+ Exibir

< Escolher obcéo de andlise

Figura 71: Ao clicar no tridngulo vermelho,
podemos ver todas as entradas feitas para cada
sentenca. E possivel deletar cada uma delas.

(c) Salvar e clicar em < Escolher opcdo de analise.

2. {Pessoa-Aspectol; Pessoa-Aspecto2; Comentdrio; ObservadorComentdrio}

(a) abrir a anélise por tabela, para as 4 categorias.
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(b) Todas sdo categorias abertas: aspecto 1 e 2 devem conter palavras-chave para a
observacao de estados aspectuais, 1 para o principal e 2 caso haja uma segunda
aspectualizacao em jogo. No caso do Atirei um pau no gato, observamos somente um
estado (aspectol) (Figura 72). As palavras desta coluna foram escolhidas a partir do
comentario da subetapa anterior e no comentario sobre o observador da Aspectualizacdo

optamos por colocar apenas o ator que assume 0 ponto de vista expresso.

Sentengas

1 - Atirei um
pau no gato
(cancao
popular)

1 - Atirei um
pau no
gato-to

1-mas o
gato-to
1-nao
morreu-reu-
reu

1-Dona
Chica-ca

1-
Admirou-
se-se

1 - Do berro
1 - Do berro
que o gato

deu

1 - Miau!

Aspectualizagao-

Comentario

A cancao estéa toda
debreada no

passado,oque

tempo: rapidez
(atirar vs lancar)
espaco: distancia
Pessoa: insuficiente,
tempo: rapido,
espaco distante.
Pessoa: insuficiente,
tempo: rapido,
espaco distante.
Contrapoe-se a
Pessoa suficiente,
espaco distante.
tempo: rapidez
(admirar-se)
espaco??

Pessoa suficiente,
espago distante,
tempo rapidez
tempo?? espago:
aberto (ela ouviu o
berro. ndo era um
Contrapde-se a
Pessoa suficiente,
espaco distante.

NN N ¢

N\

4

4

Observador-
Comentario

eu

eu

eu

eu

eu

eu

eu

eu

4

Pessoa-
Aspecto1

Suficiente

Insuficiente

Insuficiente

Suficiente

Suficiente

Suficiente

Suficiente

Suficiente

Y

Aspectualizagdo-Aspectualizagdo- Aspectualiza

Pessoa-

Aspecto2

cao-

4

Figura 72: Tabela preenchida para estados aspectuais de
Pessoa no Atirei um pau no gato.

(c) Salvar e clicar em < Escolher opg¢do de analise.

3. {Pessoa-Referente; Pessoa-TransicdoPara; Pessoa-Aspectol; Pessoa-Aspecto2

(a) abrir a analise por tabela, para as 4 categorias (Figura 73).
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Sentengas A£;5ééiii;ii'zéé'ao-As_;;ééiiiéii'z'acfao-As_;éééiiiéii’zéé'ao-As_;;ééiiia'ii'zééfo-

Pessoa- Pessoa- Pessoa- Pessoa-
Aspecto1 Aspecto2 Referente TransicaoPara

1 - Atirei um
pau no gato
bopaan 4 y p y
1- Atirei um | Suficiente Concentrado
pau no
gato-to Vi A Y Y
1-maso Insuficiente Concentrado Insuficiente
gato-to y y 4 Vi
1-nao Insuficiente Concentrado
morreu-reu-
reu 4 Y Y 4
1-Dona Suficiente Difuso Suficiente
Chica-ca y y 4 Vi
1= Suficiente Difuso
Admirou-
se-se Y Y A A

Suficiente Difuso
1- Do berro

4 4 4 4

1-Doberro  Suficiente Difuso
que o gato
deu Y Y Y 4

Suficiente Concentrado
1 - Miau!

v V. v V.

Figura 73: A categoria Pessoa-Referente deve observar a
debreagem que serve de referéncia para a
aspectualizagdo. Transigdo Para deve apresentar dados
exclusivamente nas sentengas que trazem, explicita ou
ndo, a mudanga de um estado aspectual a outro e deve
usar as mesmas palavras usadas na andlise anterior de
Aspectol e Aspecto2, conforme o foco da sentenga.

(b) As categorias dividem-se em abertas e fechadas:

i. Pessoa-Referente: é uma referéncia a debreagem de pessoa, focando exclusivamente
o aspecto de espalhamento (ele) ou de concentracdao (eu), ou seja, uma categoria
fechada:

A. Concentrado B. Espalhado

ii. Pessoa-Transi¢doPara: se a sentenca explicitar uma passagem entre aquilo que aqui
chamamos de estados aspectuais, essas analises vao indicar qual o movimento: de
que para que. Deve-se usar as mesmas palavras escolhidas para o Aspectol e o
Aspecto2, conforme seja este o foco da sentenga, e somente preenche-se esta analise
caso a sentenga marque essa transicao.

iii. Pessoa-Aspectol e Pessoa-Aspecto2 servem de referéncia a esta analise.
(c) Salvar e clicar em < Escolher opg¢do de analise.

4. {Pessoa-Aspectol; Pessoa-Aspecto2; Pessoa-Manuten¢doMudanca; Pessoa-
Transi¢cdoPara}

(a) abrir a analise por tabela, para as 4 categorias (Figura 74).
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Sentengas Aspectualizagio-Aspectualizagio- Aspectualizagio- Aspectualizagio-

Pessoa-
Aspecto1
1 - Atirei um
pau no gato
(cangao
popular)
1-Atirei um  Suficiente
pau no
gato-to

1-mas o Insuficiente

gato-to

1-nao Insuficiente
morreu-reu-
reu

1-Dona Suficiente

Chica-ca
1-
Admirou-
se-se

Suficiente

Suficiente
1 - Do berro

1-Doberro  Suficiente
que o gato
deu

Suficiente
1 - Miau!

Figura 74: Observando-se a relagdd

4

Pessoa-
Aspecto2

4

P

P

ManutencaoMudanca TransicaoPara

4

5

4

Insuficiente

Suficiente

i

entre as

categorias Aspectol e AspectoZ2 e a Transi¢doPara,
insre-se uma sequéncia numérica aumentando +1
a cada nova sentenga antes de uma transigdo.

(b) A categoria em foco é Pessoa-ManutengdoMudanga, que é uma categoria a ser

automatizada no Modulo de Semidtica. Nela calcula-se o nimero da senténcia numa

sequéncia de mesma aspectualizacdo (Figura 74). Esse valor afeta, que indica duracao,

segundo nossos estudos (MATTE, 2004), a intensidade do efeito da aspectualizacao,

cumulativo de sentenca a sentenca e resetado a cada mudanga na aspectualizacao.

(c) Salvar e clicar em < Escolher opcao de analise.

5. Repete o passo 2 para o Espaco: {Espaco-Aspectol; Espaco-Aspecto2; Comentdrio;
ObservadorComentdrio} (Figura 75).
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Sentengas

1 - Atirei um
pau no gato
(cangao
popular)

1 - Atirei um
pau no
gato-to

1-mas o
gato-to
1-nao
morreu-reu-
reu

1 -Dona
Chica-ca

1-
Admirou-
se-se

1 - Do berro

1 - Do berro
que o gato
deu

1 - Miau!

Figura

o

Comentario

foco numa
reandlise de uma
acao.

tempo: rapidez
(atirar vs langar)
espaco: distancia
Pessoa:
insuficiente,
tempo: réapido.
Pessoa:
insuficiente,
temoo: rapido.
Contrapde-se a
Pessoa suficiente,
espaco distante.
tempo: rapidez
(admirar-se)
espaco??
Contrapde-se a
Pessoa suficiente,
espaco distante.
tempo?? espaco:

aberto (ela ouviu o

berro. ndo era um
Contrapde-se a

N\ <

Pessoa suficiente, .

espaco distante.

75: A aspectualizagcfo de espag:o no Atirei

4

Espaco-

Espaco-

dadosSemiotica— EStudo de caso 3 — Ana Matte

Observador-

Aspectualizagéo-Aspectualizagéo-AspectuaIiza(ﬂéo-

Aspecto1

Distante

Distante

Distante

Distante

Distante

Distante

Distante

Distante

4

Aspecto2

4

Comentari

eu

eu

eu

eu

eu

eu

eu

eu

4

um pau no gato é toda marcada pela distancia entre
o observador, o gato e a Dona Chica. Essa distancia
busca, pela referéncia a debreagem espalhada,
despersonalizar a opinido do "eu" que estd sendo
defendida, buscando maior objetividade. Ndo hd
transigdo.

6. Repete o passo 3 para espaco: {Espaco-Referente; Espaco-TransicdoPara; Espaco-

Aspectol; Espaco-Aspecto2} (Figura 76).

1 - Atirei um
pau no gato
(cangao
popular)

Espaco-
Aspecto1

1 - Atirei um | Distante

pau no

gato-to
emEs® Distante
gato-to
1-nao Distante
morreu-reu-
reu
1-Dona Distante
Chica-ca
1- Distante
Admirou-
se-se

Distante
1 - Do berro

1-Doberro | Distante

que o gato
deu

Proximo

1 - Miau!

Y

Espaco-
Aspecto2

Y

Espacgo-

Referente

Difuso

Difuso

Difuso

Difuso

Difuso

Difuso

Difuso

Concentrado

Vi

Espaco-
TransigaoP

Concentrado

A

Y

Figura 76: A tnica transi¢ao acontece com a chegada do

altimo

verso, o arremedo,

que torna O

espago

concentrado pela simulacdo do testemunho que traz

consigo.

7. Repete o passo 4 para espaco: {Espa¢o-TransicdoDe; Espacgo-TransicdoPara; Espaco-
ManutengcdoMudancga; Comentdrio} (Figura 77).
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Espaco- Espaco- Espaco- Espacgo-
Aspecto1 Aspecto2 ManutencdoMudanca Transi¢doPara

1 - Atirei um
pau no gato
e y , .
1- Atirei um | Distante 1
pau no
gato-to Y 4 4 4
1 -0ESE Distante 2
gato-to y y y y
1-nao Distante 3
morreu-reu-
reu Y 4 4 4
1-Dona Distante 4
Chica-ca P P y y
0= Distante 5
Admirou-
se-se Y Y 4 4

Distante 6
1- Do berro

4 4 4 4

1-Dobero | Distante 7
que o gato
deu 7 Y 4 4

Préximo 1 Concentrado
1 - Miau!

4 4

4 4
Figura 77: A falta de mudanga faz com que a
Manuten¢doMudanga seja uma unica sequéncia
numérica crescente.

8. Repete 0 passo 2 para o Tempo: {Tempo-Aspectol; Tempo-Aspecto2; Comentdrio;

ObservadorComentdrio} (Figura 78).

—————————— R ——————— - -
sentengasAspectualizagéo-Asgle)Zteu:,!zdi%ao Aspectualizagao-Aspectualizagao-
Comentario Comentario Tempo-Aspecto1 Tempo-Aspecto2
1 - Atirei utm e e
?:aunggoga © reanalise de uma
popular) Gl 4 4 4 4
1 - Atirei um  tempo: rapidez eu aceleragao parada da
pau no (atirar vs langar) . continuagao
gato-to espaco: distancia 4 4 4
1-mas.o Eesso_a: eu aceleragao para_da da_
gato-to insuficiente, s continuagao
tempo: réapido. Z 4 4 4
1-nao Pessoa: eu aceleragao parada da
morreu-reu-  insuficiente, e continuagao
reu temoo: répido. Vi Vi 4 4
Contrapoe-se a eu desaceleragao parada da parada
1-Dona :
Chica-ca Pessoa suficiente, .
espaco distante.  Z 4 . 4
1- tempo: rapidez eu desaceleragao parada da parada
Admirou- (admirar-se)
se-se espaco?? Vi 4 4 4
Contrapoe-se a eu desaceleragao continuagao da
1-Doberro  Pessoa suficiente, . continuagao
espaco distante.  / 4 4 i
1-Doberro  tempo?? espago: eu desaceleragao continuagéo da
que o gato aberto (elaouviuo . continuagéo
deu berro. ndo eraum 4 Z 4
X Contrapoe-se a eu desaceleragao continuagéo da
1 - Miau! Pessoa suficiente, . continuagao
espaco distante.  / 4 4 4

Figura 78: Observamos dois niveis de
temporalidade (Cf. Matte, 2004), ambas de
natureza profunda: a aceleragdo/desaceleragdo
e a parada/continuagdo. Ambas trazem
mudangas no texto da cangdo.

9. Repete o passo 3 para Tempo: {Tempo-Referente; Tempo-TransicdoPara; Tempo-

Aspectol; Tempo-Aspecto2} (Figura 79).
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oCInGyas . = n = n = . ADpSLLUAlicayau-
Aspectualizagao-Aspectualizagdao- Aspectualizacao-
Tempo-
Tempo-Aspecto1 Tempo-Aspecto2 Tempo-Referente e
TransicaoPara
1 - Atirei um "
pau no gato Difuso
(cancao
popular) 4 4 4
1- Atireium  aceleragéo parada da Difuso
pau no continuagao
gato-to A A Y
1-mas o aceleracao g:;?iizgaéu Difuso
gato-to y ¢ y y
1-nao aceleragio parada da Difuso
morreu-reu- continuagao
reu y y y
desaceleracao parada da parada Difuso desaceleracao;
1-Dona da d d
Gliffezres y p p parada da parada
il= desaceleracao parada da parada Difuso
Admirou-
se-se Y Y Y
desaceleragao continuagao da Difuso continuagao da
1 - Do berro continuagao continuacao
Y Y Y
1-Doberro | desaceleragao continuagao da Difuso
que o gato continuagao
deu 4 Y Y
_ desaceleracao continuagao da Concentrado
1 - Miau! continuagdo
Y y y

Figura 79: E interessante que o arremedo afete o referente,

Y

que passa de espalhado a concentrado, o que causa um
efeito de intensificagdo ao ultimo verso, o arremedo
presentificando o berro do gato. Assim, o efeito de
relaxamento causado pela desaceleragdo somada a
continuagdo da continuagdo é revertido na ultima sentencga.

Repete o0 passo 4 para Tempo: {Tempo-TransicdoDe; Tempo-Transi¢cdoPara;

Tempo-ManutencdoMudanca; Comentdrio} (Figura 80).

Sernengas

1 - Atirei um
pau no gato
(cangao
popular)

1 - Atirei um
pau no
gato-to

1-maso
gato-to
1-nao
morreu-reu-
reu

1-Dona
Chica-ca

1-
Admirou-
se-se

1 - Do berro
1 - Do berro
que o gato

deu

1 - Miau!

Figura

AspecuwudliZagao- Aspecuwalcagdo-
Tempo- Tempo-
ManutencaoMudanca TransicaoPara

Aspectualiza(;éo-Aspectualizag}?w-
Tempo-Aspecto1 Tempo-Aspecto2

i i Y 4
aceleragao parada da 1
continuagao
V. V. /4 VA
aceleragao parada da 2
continuagao
A A A 4
aceleragao parada da 3
continuagao
4 4 4 4
desaceleragao parada da parada 1 desaceleracao;
parada da parada
A A A %
desaceleracao parada da parada 2
4 4 4 4
desaceleracao continuagao da 1 continuagao da
continuagao continuagao
A A A 4
desaceleracao continuagao da 2
continuagao
4 4 4 4
desaceleracao continuagao da 3
continuaga@o

80: Nesta subetapa notamos que hd duas

temporalidades aspectuais em jogo: o fluxo e a
variagdo de velocidade. As mudangas em qualquer uma
delas estd sendo considerada para marcar as transicoes
e a Manuten¢doMudancga.
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b) Analise das Analises

A aspectualizacdo é uma das partes da analise semidtica mais fascinante, pois, em virtude de ser
uma categoria de analise do Nivel Discursivo, permite vincular sua analise a propria textualizacado,
ao mesmo tempo em que, por ser uma categoria essencialmente voltada a continuidade, permite
perceber de forma bastante concreta os “perfumes” dos niveis Fundamental e Narrativo
concretizando-se no discurso.

A analise de Atirei um pau no gato traz na aspectualizacdo elementos muito coerentes com toda a
proposta da cancdo, que, numa primeira visada, é uma cancdo simpldria, sem maior profundidade.
Acontece que esta cancado resistiu a séculos, passada no boca a boca, sem necessidade de nenhuma
divulgacdo ou cuidado com sua memoria, permanecendo viva de uma geracdo a outra: isso ndo
aconteceria com um texto ineficaz. A eficacia do texto reside em sua capacidade de comunicar e o
que a aspectualizacdo desta cancdo nos mostra é que o objetivo de convencer o Destinador da
Manipulacdo — que evoca o papel de enunciatario na cangao, ja que o Enuciador esta reembreado
como Sujeito do Fazer, Destinatario e Narrador da mesma — esta calcado ndao apenas no Nivel
Narrativo, mas € construido pelo Percurso Gerativo como um todo. A analise da Debreagem, que
funciona como ponto de partida para a andlise da Aspectualizacdo, ja indicava que a delegacao de
vozes no discurso reforcava a argumentagao observada no Nivel Narrativo.

Para dar um exemplo do que se pode observar estatisticamente (embora o nimero de amostras seja
baixo), se observamos a divisdo inicial em partes e a aspectualizacdo temporal (aspectol = 93%,
aspecto2 = 92%), a alta correlacdo sugere que a mudanca sensivel esta calcada na propria
aspectualizacao (Figura 81).

Relagdo entre partes e aspectualizagdo de tempo
Aspecto 1={1=titulo, 2=aceleragdo, 3=desacel}
Aspecto2={1=titulo, 2=parada, 3=paradaDaParada, 4=continuag&o}
45
4

35

3 W Semidtica-Discursivo-[-Aspectualizagdo-
) Tempo-Aspectol.n
25 W Semidtica-Discursivo-[]-Aspectualizagéo-
Tempo-Aspecto2.n
2
15
1
" I
0
0 1 1 1 2 2 2 2 3

Partes: 0 = fitulo, 1 = 3versos iniciais, 2 = 4 versos seguintes e 3 = interjeigdo

Figura 81: A temporalidade é, neste texto, parte da
argumentagdo pela mudanga na sangdo: a
aceleragdo interrompe a sangdo considerada
equivocada pelo "eu", simultaneamente a parada e,
a partir de Dona Chica, a desaceleragdo se da pela
explicagdo que deveria sustentar a nova abordagem
da agdo, comegando por uma parada da parada e
levando a continuagdo.
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Diversos elementos de outras etapas ainda ndo analisadas se fazem presentes ao observar a
aspectualizacdo, de modo que deixaremos para o final uma andlise dessas andlises mais completa.
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